责任制。

基地县。

1979年9月,县

内始销黑白电视机。

1987年9月,改 革开放后全县首家私 立中学——桂竹中学

列为农业商品粮生产

1988年7月,邵 阳县被定为湖南省杂 交奶牛基地县。

1995年10月,国 家计委批准邵阳县为 全国第四批商品粮基地县。

1998年5月,县人民政府新 办公大楼竣工。

1999年3月,农业部批准邵 阳县为秸秆氨化养牛基地县。

2000年9月,实施全县农村 电网改造。

2001年11月,邵阳县被定为

国家退耕还林工程项目县。 2002年2月,经国务院批准,

邵阳县被列入国家扶贫开发工作 重点县;12月,举行振羽大道开 工典礼;同月,经过县内的潭邵高 速公路建成通车。 2003年5月,全省最大的纸

品生产企业——邵阳鼎顺纸品厂 在邵阳县正式开业投产。

2004年,邵阳县被评为年 度"全国经济发展百快县"。

2006年8月,全县"户户通 电"工程全面竣工。

2007年9月,全县油茶产业 综合开发动员大会召开,会议 要求打造建成全省"野生茶油 第一县"。

2008年1月,在县城主要街 道设立21个公共汽车停靠站台; 8月,湘运邵阳县汽车总站建成

2009年2月,邵阳县入选"国 家农业综合开发水土保持治理项 目县";10月17日,邵阳县被中国 食品工业协会正式命名为"中国 茶油之都"。

2010年3月,邵阳县被评为 "全国留守儿童工作示范县"。

2011年5月,邵塘一级公路 建设正式动工。

2012年5月,邵阳县成功人 围全国第四批中央财政小型农田 水利重点县。

2013年,邵阳县获"全省粮 食生产标兵县"称号。

2014年5月,国家质量监督 检验检疫总局公布"邵阳茶油"为 国家地理标志保护产品;9月, Y043 暨邵阳县首条环城公路正 式开工;10月,正式签约"中国茶 油之都•邵阳油茶产业园"项目。

2015年7月,"气化湖南工 程"邵阳市至邵阳县输气管道工

2016年1月,邵阳县一中新 校区项目工程正式开工奠基;9 月,邵阳蓝印花布文化旅游产品 生产基地项目奠基动工;10月, 邵阳县成为全国首个"国家油茶 标准化示范县"冠名县。

2017年,中国油茶产业精准 扶贫研讨会暨油茶互联网博览会 在"中国茶油之都"油茶博览园召 开,南国油茶交易中心正式启动 线上线下运行。



风光宜人的天子湖国家湿地公园

通讯员 刘飞 摄

改革开放百业兴,潮涌夫夷逐浪高。

乘着改革开放的东风,邵阳县委、县政府团结带领全县 人民, 牢牢把握国家支持贫困地区发展的战略机遇, 紧紧围 绕绿色、活力、品牌、文明、幸福"五个邵阳县"建设,奋力转 方式、调结构, 夯基础、增后劲, 抓改革、激活力, 办实事、惠 民生,谱写了经济社会发展的壮丽篇章。

贵编: 易推緩 版式: 李 葬

2017年,该县实现生产总值143.2亿元,比上年增长 7.6%;完成财政收入9.7亿元,比上年增长10.1%;城乡居民 可支配收入分别达到24322元和9833元,分别比上年增长 8.5%、12%;全面小康总体实现程度达到83.7%。

#### 脱贫攻坚 携手共圆小康梦

邵阳县是国家扶贫开发工 人口就业。 作重点县和革命老区县、武陵 山片区区域开发与扶贫攻坚重 点县。该县充分发挥优势,不断 提高扶贫开发的针对性和实效 性,先后被评为"全国金融扶贫 示范县""全国旅游扶贫示范 县"和"湖南省首批金融扶贫试 点县",2016年顺利通过国务 院精准扶贫工作成效第三方调 研评估和国务院扶贫工作专项 督查两次"国考"。

2017年,该县集中资源要 素向脱贫攻坚工程集聚,整合 涉农资金3.7亿元,投入建设资 金17亿元,重点实施八大脱贫 工程,实现了35918人脱贫、52 个贫困村出列。

产业脱贫"强支撑":培育 农业产业化示范基地45个,油 茶产业扶贫成功申报为湖南省 重点产业扶贫项目。

通过就业交通补助、企业用工 企联村联户"行动。 补助等方式,解决4214名贫困

教育脱贫"拔穷根":教育 "两免一补"9.2万人,补助困难 学生1.68万人。

基础设施"补短板":启动96 个贫困村道路建设,建设287处 供水工程,完成第一批88个村级 综合服务平台主体工程。

易地扶贫搬迁和危房改造 "挪穷窝":实施4700名贫困人 口易地扶贫搬迁工程,完成贫 困农户C级危房改造2349户, 移民"避险解困"735人。

社会保障兜底"全覆盖": 投入3000万元为建档立卡贫困 户补助医保参保费、购买"特惠 保",启动先住院后付费模式。

金融扶贫"破瓶颈":全县 发放小额信贷1.7亿元,为年计 划的117%。

社会扶贫"添活力":全县 '中国社会扶贫网"的贫困户注 就业扶贫"摘穷帽":安排 册量达到5.3万个,居全省第一 2000万元用于就业扶贫计划,位;组织53家企业参与了"百

# 质效并举 产业转型结构优

委、市政府"培育重点产业、发 茶示范交易中心",全县油茶产 展实体经济"的总体部署,加快业"国字号"品牌增加到11个。 实施"产业兴邵"战略,产业转 型升级,结构不断优化。

乃至全国的农业品牌。油茶产 继成为"中国茶油之都""全国 业企业9家。 油茶基地示范县"后,2017年又 成功获评首批"全国木本油料 年,第三产业占GDP的比重提 特色区域示范县",该县"南国 升到44.5%,引领作用逐渐凸显。

2017年,该县坚决贯彻市 油茶交易中心"被评为"国家油

新型工业稳步发展。以湘 商产业园为重要组成部分的工 特色农业提质发展。优质 业园区建成面积 1.62 平方公 稻、烤烟、油茶、生猪四大特色 里,新建标准化厂房30万平方 产业初具规模,成为享誉三湘 米,成功升级为省级工业集中 区。2017年,加快推进工业 业知名度和影响力不断提升, "四百工程",新增规模以上工

第三产业繁荣发展。2017

### 项目建设 经济发展新引擎

设,千方百计促发展,全力以赴 挥部,组织实施重大项目前期 抓落实,在全县上下营造了"千 工作21个、重点工程100个。 方百计抓项目,一心一意谋发 展"的浓厚氛围。

重"工作模式,设立8个重点项 成投资57亿元。

邵阳县扎实推进项目建 目领导小组、41个重点项目指

加大对重点工程的督查考 核,实行双月考核排名,及时通 2017年,该县紧紧抓住项 报讲评,全力推进项目建设进 目建设这个最强引擎,进一步 度。油茶产业示范园等一批重 强化了"分线分片、突出重点、 大工程相继竣工,S223、一中新 精简高效"的项目指挥部考核 校区建设等一批基础设施、社 机制,全县聚力推动实施"三 会民生项目稳步推进,全年完



2017年8月10日,县委书记蒋伟(左)到油茶基地调研



2014年10月14日,县长袁玉华(右)代表邵阳县人民政府与中诚大通投资有限 公司正式签约"中国茶油之都·邵阳油茶产业园"项目。邵阳日报记者 艾哲 摄

### 统筹推进 城乡发展谱新篇

新老城区发展、强化基础设施保障、关 注民生工程作为推动新型城镇化建设

貌焕然一新。新区建设和旧城改造"两翼

邵阳县始终把完善城市功能、统筹 齐飞",振羽新区开元大道等项目全面完 工,老城区棚户区改造项目全面启动。

特色乡村建设成效显著。下花桥镇 进入全国第二批特色小镇名录,五峰铺 "两城同创"初显成效。该县积极创 镇被命名为湖南省第三批美丽乡镇,塘 建省级文明县城、省级卫生县城,着力推 田市镇成功申报为湖南省经典文化村 进县城扩容提质,加快配套设施建设,狠镇,五峰铺弄子村被省旅发委评为"美 抓城区交通秩序、环境卫生整治,县城面 丽乡村",白仓瓦屋、塘渡口歧山等45 个村建成"秀美村庄"。

#### 生态保护 绿色屏障更牢固

严开展突出环境问题整改,全面完成中 育1万亩。加强饮用水水源地保护,设立县 央、省、市交办件。

2017年,该县扎实开展土壤污染源调 查、煤矿涌水污染源调查、环境污染隐患 排查治理等专项行动。全面清理整治各类 砖厂,依法拆除粘土砖厂25家、页岩砖厂7 家。进一步巩固封山育林、退耕还林工作 座水库退养任务;强化耕地保护措施, 成果,持续推进造林绿化,完成新造林

邵阳县积极配合中央环保督察,从 7995亩,历年补植补造1.5万亩,中幼林抚 级饮水水源保护区标示牌33处1053块。

同时,全面推进河长制工作,保持 对非法采砂的严打态势,加强人河排污 口整治,完成99处入河排污口核查登 记;扎实推进水库退养工作,完成205 完成新一轮永久基本农田划定工作。

## 以人为本 民生事业大发展

最关心最直接最现实的利益问题。

控制在3.7%以下。社会保障日臻完善, 全县城乡居民养老保险参保人数29.18 万人,领取待遇人员15.65万人,发放养 老保险待遇1.64亿元,累计发放城乡低 保等社会救助资金1.87亿元。

水平稳步提高,办学条件持续改善。 协调发展。

邵阳县把改善群众生活、增进民 目前,一中新校区基本完成主体工程, 生福祉作为首要任务,着力解决群众 思源双合实验学校等即将开工。基层 文化体育生活丰富多彩,目前五环全 2017年,该县就业工作进展顺利, 民健身体育中心投入使用,新建农村 实现新增城镇就业4647人,新增农村劳 文化广场88个;放映农村公益电影 动力转移就业3048人,城镇登记失业率 7682场次,送戏下乡演出73场。卫计 基础设施建设持续加强,县妇幼保健 计划生育服务中心门诊楼封顶,103个 村级卫生室主体工程完工。

严格落实安全生产责任,全县安 全生产持续稳定。同时,综合治理、信 科教文卫等事业全面进步。教育访维稳、禁毒、民族、宗教等各项事业

(未署名照片由邵阳县委宣传 部提供)